

同一片药,省内比省外贵八倍

康诺制药羟甲烟胺片定价差别大,称因为“区域市场保护”

“同一厂家生产的同一种药,批号不一样,价格竟然差了15元多。”4月1日,济南市民耿先生遇到一件怪事,他在凤凰山路两家药店各买了一盒治疗胆囊炎的羟甲烟胺片,同一生产厂家,仅因为包装不同,一盒药价格差了近两倍,而单片价格更是相差近八倍。

药片生产厂家山东山大康诺制药有限公司工作人员表示,低价的羟甲烟胺片只在特定的东三省等老市场投放,出现在山东属于意外。至于为何同种药品不同区域定价不同,是出于“区域市场保护”的考虑。

文/片 本报记者 戚云雷 实习生 王乃正

包装不同,片数多的反而便宜

据耿先生介绍,自己患有胆囊炎,一年前在齐鲁医院看病时,医生开了这种叫“羟甲烟胺片”的药片。吃完后,耿先生在漱玉平民大药房看到也有售,一盒24片售价24.5元,便开始从药店买着吃。

前段时间,耿先生家附近新开了一家平嘉药店,也卖羟甲烟胺片,虽然药品包装和之前买的不一样的,却是同一个厂

产的,成分也相同,最重要的是,平嘉药店卖的羟甲烟胺片一盒80片,却只卖9.2元。

“这两盒药的生产厂家都是山东山大康诺制药有限公司,药品名字成分都一样,只是批号包装不一样,价格怎么差了这么多?”药片单片重量相同,售价却相差15元多,片数多的反而更便宜,这让耿先生非常不解。

厂家、成分一样,差价过大

4月1日下午,记者来到凤凰山路的漱玉平民大药房,药店工作人员表示,治疗胆囊炎的羟甲烟胺片,他们一直只卖这一种,每盒24片,售价24.5元。对于80片装售价为9.2元的羟甲烟胺片,他并不清楚,药店也从未出售过,“可能是因为药片剂量不同,导致售价有差别。”

在距离漱玉平民不远的平嘉药店,药店工作人员拿出一盒80片装的羟甲烟胺片,也称只卖这一种,而且9.2元一盒的价格远低于医院和别的药店。记者对药效提出疑问,

工作人员表示,生产厂家相同,药片规格相同,所以成分和药效不会有差别。之所以价格比较低,是因为药店部分药品正以低于成本的价格销售,以此吸引更多消费者。

记者比对从两个药店买来的两盒药发现,两盒药的包装、生产日期、产品批号不同,但药品名称、生产厂家、批准文号、成分、单片规格等都是相同的,两盒药品中每片药的规格均为0.25g。按照两家药店的售价,一种仅0.115元,一种单片超过1元,后者是前者的9倍。

低价药只针对东三省,在济南是意外

为什么同一药厂生产的同一种药,价格会差这么多呢?2日下午,记者联系了羟甲烟胺片的生产厂家山东山大康诺制药有限公司。工作人员表示,两种药都由该厂生产,但目前他们只在山东市场上投放了24片装的羟甲烟胺片,而80片装的只针对特定的东三省等老市场。同一药品不同规格在不同区域定价不同,这是出于“区域市场保护”的考虑。

康诺制药的工作人员表示,虽然80片装和24片装的羟甲烟胺片没什么区别,但还是

建议治疗胆囊炎的市民服用24片装的,目前在山东省市场他们只投放了24片装的,而且只有漱玉平民大药房才有这种药。

康诺制药官网显示,羟甲烟胺片共有三种规格,分别为0.25g×24片、0.25g×80片、0.5g×24片,漱玉平民和平嘉药店卖的分别是前两种规格。至于只针对特定市场的80片装为何会出现在济南药店,厂方工作人员表示不清楚,并称他们也注意到了这一问题,目前公司正在调查中,详情不方便透露。



▲同为康诺制药生产的羟甲烟胺片,片数多的反而便宜。

◀80片装的羟甲烟胺片售价仅9.2元/盒。

物价局:该药不在政府指导价格目录 企业或只用高价药投标

记者就差价问题咨询了山东省物价局,该局价格管理二处的工作人员表示,康诺制药生产的羟甲烟胺片目前并不在政府指导价格目录里,政府不会限价,只要不存在垄断等情况,完全由市场调节,企业自主定价。

对于羟甲烟胺片在山东卖得贵在外省卖得便宜的情况,工作人员解释称,羟甲烟胺片在山东属于非医保品种,但在别的省有可能属于医保品种,有政府补贴所以会卖得便宜。此外,药品价格产生差价与药企和药店采取的营销策略有关,但各个省之间互相参照,一般不会差得太多。

工作人员还表示,可能当时药企只拿24片装的羟甲烟胺片进行投标,没有投标80片装的。后者在济南市场上出现,有可能是“串货”导致的。

济南市食药监局药品市场监管处工作人员称,他们只负责药品质量的监测,药品公司生产的药品,质量上达到法律规定的质量要求,就可以投放市场。至于药厂具体在哪些区域投放,无需在食药监局备案,是厂家自己的事。

本报记者 戚云雷

延伸阅读

药品出厂后串货 多是代理商所为

药品区域市场保护在我国非常普遍,指的是厂家为了保护甲地代理商经销商的利益,禁止乙地的代理商经销商将货物卖往甲地。因为地区间有价格差异,即使没有价格差异,甲地的经销商代理商作出了市场推广的费用投入,若乙地的代理商经销商进入,将货物卖过去,就属于“捡现成”,串货了。所以厂家为了保护市场发展,实施区域市场保护。

根据百度健康提供的各个药企生产的羟甲烟胺片价格,由华东医药生产的羟甲烟胺片参考价为15-28元/盒,福瑞达制药生产的参考价为8.19元/盒,湖南健朗药业生产的参考价为15-27.5元/盒,而山东山大康诺制药生产的参考价为7-28元/盒。

业内人士表示,同一种药价格差这么多,确实不太正常,本该在其他省流通的药品出现在了济南市场上,应该是药品出厂后“串货”导致的,但“串货”是药品代理商的个人行为,药品生产厂家串货是严厉打击的。

本报记者 戚云雷

国家医保目录 大改在即

记者日前从权威人士处获悉,国家医保目录调整已进入窗口期,相关部门正统筹考虑药品价格机制改革,研究新的医保目录制定办法。

“医保目录调整呼声很高。新药开发和医疗技术都在不断进步,因此目录确有调整需要。但是现在遇到一个新情况,就是药品的价格决定机制要改革,这就提出了新的问题。”上述权威人士告诉记者,在此背景下医保药品支付目录和标准的修订,就不再简单地扩容,因为它和医疗价格是连在一起的,“药品价格不再行政定价了,医保目录的问题就需要统筹考虑,我们正在和有关部门深入研究,将来可能会有很大变化,会有新的办法”。

事实上,药品价改的基本思路已经确定,包括取消药品政府定价,通过医保控费和招标采购,药品实际交易价格由市场竞争形成,基本取消原政府制定的最高零售限价或者出厂价格。

据新华社

相关新闻

济南抽样检测 未发现西瓜

本报济南4月2日讯(记者 王皇 实习生 李粟 卢燕)日前,青岛有市民吃了“黑美人”西瓜后出现头晕等症状,2日下午济南市食品药品监督管理局表示,济南市场目前未发现产自海南万宁的黑美人西瓜。该局未接到省局关于上述产地及品种的西瓜安全问题警示,但已督促各果品及农产品批发市场主办方加强西瓜产品的检测,未发现西瓜安全问题。

济南市食药监局相关工作人员介绍,今年该局落实相关要求,进入食用农产品批发市场经营的经营业者要提供相应的产地证明或食用农产品质量安全检验(检疫)合格证明。若无相关证明材料,必须抽检合格才能销售。

青岛事发市场难见“黑美人”

全市大排查不明西瓜,万宁调查组正确认问题批次来源



当心毒瓜!

本报青岛4月2日讯(记者 陈之焕 吕璐)2日,青岛市食品药品监督管理局第三次发布关于“问题西瓜”处理情况,卫生部门疾控中心流行病学调查结论确认,患者食用的西瓜为氨基甲酸酯类农药涕灭威(aldicarb)超标。当天上午,海南万宁市农业局和食药局成立的联合调查组已抵达即

墨大信青岛东方鼎信农副产品交易中心,对“问题西瓜”展开调查,具体情况将由青岛市食药局统一发布。

据海南省万宁市农业局局长蔡吉林介绍,2日上午他们到达青岛,和青岛食药部门对接后展开调查。他告诉记者,调查组一行6人,当天就会去大信镇东方鼎信农副产品交易中心,查看“问题西瓜”是否出自万宁。2日下午记者再次联系到万宁市农业局工作人员时,对方表示,仍不能确定“问题西瓜”是否出自万宁,事情还在调查当中。

根据青岛市食药局发布

的处理情况,患者食用的西瓜均来源于东方鼎信国家农副产品交易中心的两家批发商,即墨市公安局已介入处理。

截至目前,青岛全市食品药品监管部门已出动执法人员870人次,检查经营单位1152家,检查西瓜70663公斤,对来源不明等没有质量保证的西瓜下架封存3918公斤。2日当天,即墨当地食药监部门工作人员仍在对市场进行检查。

值得注意的是,2日记者再次来到东方鼎信农副产品交易中心时,许多商贩1日还

在出售的“黑美人”西瓜,已经难觅踪影。“现在都没有‘黑美人’西瓜了,我们不卖了。”交易中心许多商贩谈瓜色变,纷纷摇头表示已经不再出售“黑美人”西瓜。

此次事件中身体受到影响的孕妇仍在住院,她的丈夫兰先生2日表示,已经从即墨当地相关部门开出终止妊娠鉴定书,“等到身体好转后,就带着妻子去做流产手术。”记者在鉴定书上看到,经即墨市终止妊娠技术鉴定和审批小组鉴定,孕妇因为有机磷中毒,符合政策,可以终止妊娠。